

**ВЕЛИКОБРИТАНИЯ 2-Й
ПОЛОВИНЫ 19 ВЕКА.
КРЫМСКАЯ ВОЙНА**

- 19 столетие — расцвет экономического, политического, колониального могущества страны. В экономическом развитии Великобритании в 19 веке выделяются два этапа: период капитализма свободной конкуренции и монополистического капитализма (империализма). Первую половину столетия страна развивалась под воздействием промышленной революции, которая начала разворачиваться с середины 18 века.

- Самый интенсивный ее этап пришелся на 1780-1815 гг. Войны с Наполеоном увеличили спрос на обмундирование, продовольствие, вооружение. Но после их окончания были сокращены правительственные заказы армии, в страну нахлынули дешевые товары. Для поддержки национальной промышленности под давлением лендлордов в 1815 г. были введены т. н. хлебные законы, ограждавшие внутренний рынок протекционистскими тарифами.

- Одновременно был снижен подоходный налог и увеличены косвенные налоги. Завершившаяся в 1830-1840-е гг. промышленная революция существенно изменила социально-экономический облик Британии. Происходило массовое внедрение станков и механизмов в различные отрасли промышленности. Быстрыми темпами развивалось железнодорожное строительство, которое привело к настоящей железнодорожной лихорадке: появились специальные газеты, фирменные конверты, происходила повсеместная продажа железнодорожного расписания. К сер. 19 века протяженность железнодорожного полотна составляла в Великобритании 50 тыс. км., что позволяло ежегодно перевозить 54 млн пассажиров.

- К концу столетия первый показатель увеличился в 3 раза, а второй превысил миллиардную отметку. Это стало стимулом развития отраслей тяжелой промышленности (машиностроения, металлургии, угледобычи, выплавки чугуна), телеграфа, телефона, местных транспортных коммуникаций, автомобилестроения. Но лидировала как по объему выпускаемой продукции, так и числу занятых в хлопчатобумажная промышленность, изделия которой составляли 70% британского экспорта. **Промышленная революция** существенно изменила и социальный облик Великобритании. Быстрое развитие машинного производства приводило к росту городов, расширению сферы мелкого и среднего предпринимательства, ускорению процесса формирования средних слоев, включавших широкие собственнические слои и городскую интеллигенцию.

- Сельская Англия превращалась в страну городов. Во 2-й трети 19 века население Лондона выросло более, чем в 3 раза. Происходила быстрая урбанизация северных промышленных городов — Манчестера, Лидса, Шеффилда. Если в 1830-х гг. половина жителей страны сосредотачивалась в городах, то к нач. 20 в. — 9/10, причем треть из них — проживала в крупных центрах с населением более 100 тыс. человек. По уровню урбанизации Великобритания занимала 1-е место в мире. Промышленная революция и переход в 1846 г. к свободной торговле дали британской буржуазии неоценимое преимущество перед предпринимателями других государств. К сер. 19 в. страна превратилась в промышленную «мастерскую мира», а лондонский Сити — в международную финансовую столицу. В 1860-е гг. объем внешней торговли Великобритании в 2 раза превышал аналогичный показатель ее основной соперницы — Франции и в 4 раза — США.

- Для демонстрации всему миру экономического триумфа страны в 1851 г. в Лондоне была организована всемирная выставка. С этой целью в Гайд-парке было построено огромное здание (560 м в длину и 42 м в высоту) из стекла и металла, получившее название «Хрустальный дворец». Из 14 тыс. экспонатов выставки половина была произведена в Британии. До нач. 1870-х гг. по уровню развития промышленного производства Англия уверенно занимала 1-е место в мире. На ее долю приходилось $\frac{1}{3}$ мировой промышленной продукции и $\frac{2}{5}$ мирового промышленного экспорта. Однако уже в сер. 1880-х гг. США обогнали Англию по выплавке стали, а в 1900-е гг. — и чугуна. К началу Первой мировой войны Великобритания уступила лидерство не только США, но и Германии (доля Великобритании в мировом производстве чугуна, например, с 1900 по 1914 гг. упала с 22% до 13,2%).

- ▣ Причины этого крылись не только в появлении опасных конкурентов, воздействии экономических кризисов последней трети 19 века, наиболее разрушительным из которых был кризис 1873 г., но также в приверженности либеральной партии идее свободной торговли в то время, когда молодые страны капитализма, Германия и США, перешли к протекционизму и защите своего внутреннего рынка посредством таможенных пошлин на иностранные товары. Наконец, сыграли свою роль и особенности британского империализма. В нач. 20 вв. Великобритания по-прежнему занимала 1-е место по вывозу капитала в колонии. Стоимость английского товарного экспорта за 1900-1912 гг. увеличилась на 77%, а экспорт капитала за тот же период возрос на 624%. Сумма англ. капиталовложений за границей возросла в 1,5 раза.

- Экспорт капитала приносил английской буржуазии колоссальные прибыли, но отвлекал средства от промышленности, техническая вооруженность которой становилась все более устаревшей. Две отличительные черты — громадные колониальные владения и монопольное положение на всемирном рынке — определили специфические особенности английского империализма как империализма колониального.

- Экономические, социальные и технологические изменения в Великобритании шли параллельно с политическими и конституционными, развитием парламентаризма и демократии. В викторианскую эпоху (1837-1901 гг.) увеличилось значение парламента в политической жизни страны; функции короны приобретали все более символический характер. Кабинет министров, главой которого автоматически становился лидер победившей на выборах партии, нес ответственность перед нижней выборной палатой, а не перед монархом. Палата общин, отныне игравшая ведущую роль в парламенте, получила право не только контролировать деятельность министерства, но и смещать его посредством вотума недоверия. С 1912 г. палата лордов потеряла право абсолютного вето и не могла уже более неограниченно отклонять законопроекты, утвержденные нижней палатой. Новое здание Вестминстера, возведенное в 1858 г. в неоготическом стиле и ставшее на тот момент самой высокой светской постройкой в мире, символизировало большое значение парламента в жизни англичан. Он был гарантом стабильности, порядка, процветания общества.

- Большое значение в процессе демократизации имели три реформы избирательного права — 1832, 1867 и 1884-1885 гг. Каждая из них в 2-2,5 раза увеличивала количество выборщиков, число которых к кон. 19 века достигло 6 млн. человек. В парламенте заседали не только представители аристократии, то также средняя, мелкая буржуазия и рабочие. Благодаря этим реформам произошли изменения на «парламентской карте» страны: уничтожались «гнилые местечки» (избирательные округа, где проживало менее 2 тыс. жителей), освободившиеся места перераспределялись в пользу крупных городов, создавались новые избирательные округа, ликвидировалось множественное голосование и вводился принцип «один человек — один голос». Реформа 1832 г., проведенная в интересах крупной буржуазии, привела к зарождению партий нового типа — либералов и консерваторов (вместо бывших вигов и тори), а также двухпартийной системы. Но этот процесс происходил постепенно и закончился не ранее середины столетия.

- Разочарование рабочих в результатах реформы 1832 г. привели к возникновению чартистского движения. В 1837 г. его участники опубликовали программу — Народную хартию, в которой выдвинули требования всеобщего избирательного права, ежегодного переизбрания парламента, равенства избирательных округов, отмены имущественного ценза для депутатов и оплаты их работы в парламенте, введения тайного голосования. Последнее требование было удовлетворено в 1872 г., а остальные пять — в ходе реформы 1918 г. Расцвет чартистского движения пришелся на кон. 1830 — нач. 1840-х гг.; основной формой борьбы его участников стала подача петиций в парламент. Размах чартистского движения в стране заставил парламент принять ряд законов в интересах рабочего класса. К середине 19 века, в связи с экономическими достижениями страны и увеличением слоя зажиточных рабочих, чартистское движение закончилось.

■

- ▣ За исключением первых двух и последних полутора десятилетий 19 века ведущую роль в политической жизни страны играла либеральная партия. Именно она стала инициатором многих значительных начинаний столетия: парламентские реформы (реформа 1867 г. была инициирована, а 1832 и 1884-1885 гг. были проведены либералами), отмена хлебных законов и введение свободной торговли (это было либеральное начинание, несмотря на то, что осуществлено консервативным кабинетом Р. Пиля в 1846 г.), попытка решить назревшие в Ирландии проблемы (отделение церкви от государства в Ирландии (1868 г.), аграрные реформы, законопроект об ирландском самоуправлении, которое было осуществлено вне рамок 19 столетия), развитие системы образования и здравоохранения и др., уменьшение роли англиканской церкви в политической жизни.

- Успех либеральной партии был связан и с тем, что основные положения ее идеологии — либерализма (защита частной собственности, принципов парламентаризма и разделения властей, ограничение функций государства, постепенность реформ, снижение государственных расходов, свобода торговли) были широко популярны в британском обществе в целом, в том числе среди консерваторов, а ведущие деятели партии — Дж. Рассел, Г. Пальмерсон, В. Гладстон — являлись крупными государственными фигурами.
- Не менее значительной была деятельность ведущих консервативных премьер-министров — Р. Пиля, Б. Дизраэли, Р. Солсбери, которые в своей практической деятельности выходили за узкопартийные рамки и выражали интересы нации в целом. Достижения партии тори были связаны в первую очередь с расширением и укреплением империи и проведением социального законодательства для рабочих.

- ▣ Королева Виктория заступила на трон молодой женщиной в 1837 году и правила до своей смерти в 1901 году. Она вышла замуж за немецкого принца Альберта, который умер в 1861 году в возрасте 42 лет. Королева долго не могла смириться со смертью мужа и отказывалась появляться на людях. Когда ее наконец убедили принимать более активное участие в делах королевства, она стала самой популярной королевой за всю историю Британских островов.

Королева Виктория



Альберт Саксен-Кобург-Готский



Уэльс, Ирландия и Шотландия

- ▣ В Уэльсе было меньше проблем, чем у Шотландии и Ирландии. За девятнадцатый век его население увеличилось вчетверо и достигло 2 миллионов человек. На юге Уэльса были богатые залежи каменного угля, которые быстро стали центрами быстро растущей угледобывающей и металлургической промышленности. В результате почти две трети населения Уэльса переместились на юг в поисках работы. К 1870 году Уэльс был в основном промышленным обществом, однако на севере страны остались территории, где уклад жизни не изменился и большинство жителей были крестьянами или небогатыми фермерами.

- ▣ Реформы парламента в девятнадцатом веке дали уэльсцам шанс избавиться от семей богатых землевладельцев, которые представляли их в парламенте 300 лет.
- ▣ Шотландия также была разделена на промышленную зону возле Глазго и Эдинбурга и провинциальными территориями. Особенно сильный удар индустриальная революция нанесла по жителям горных районов, которые так никогда и не оправились от краха системы кланов.
- ▣ Хуже всего пришлось Ирландии. Битва за свободу ирландцев от власти англичан вылилась в борьбу между католиками и протестантами. В 1829 году католикам было разрешено участвовать в выборах в парламент, что еще более усилило чувство национального самосознания ирландцев.

- 1845-47 года были годами ужаснейшего голода в Ирландии. От голода умерло полтора миллиона ирландцев, в то время, как ирландская пшеница шла на экспорт в Англию. Правительство недооценило серьезность ситуации. Многие ирландцы были вынуждены покинуть родину. Они обосновались в основном в США.

Восточная или Крымская война

- ▣ Крымская война 1853 – 1856 годов, или Восточная война, – война между Российской империей, с одной стороны, и коалицией в составе Британской, Французской, Османской империй и Сардинского королевства, с другой. Боевые действия разворачивались на Кавказе, в Дунайских княжествах, на Балтийском, Чёрном, Азовском, Белом и Баренцевом морях, а также на Камчатке и Курилах. Наибольшего напряжения они достигли в Крыму, поэтому в России война получила название «Крымской».

Причины войны

- Российская империя стремилась к пересмотру режима черноморских проливов; усилению влияния на Балканском полуострове.
- Османская империя желала подавления национально-освободительного движения на Балканах; возвращения Крыма и черноморского побережья Кавказа.
- Англия и Франция надеялись подорвать международный авторитет России, ослабить ее позиции на Ближнем Востоке; отторгнуть от России территории Польши, Крыма, Кавказа, Финляндии; укрепить свои позиции на Ближнем Востоке, используя ее как рынок сбыта.

- Первый этап войны (ноябрь 1853 – апрель 1854) – это русско-турецкие военные действия, успехи России активизировали Великобританию и Францию. Англо-французская эскадра появилась в Балтийском море, атаковала Кронштадт и Свеаборг.

- Второй этап войны (апрель 1854 – февраль 1856) – англо-французская интервенция в Крым, появление военных кораблей Западных держав на Балтийском и Белом морях и на Камчатке. Главной целью объединенного англо-французского командования был захват Крыма и Севастополя – военно-морской базы России. 2 сентября 1854 г. союзники начали высадку экспедиционного корпуса в районе Евпатории. Сражение на реке Альма в сентябре 1854 г. русские войска проиграли. По приказу командующего А.С. Меншикова они прошли через Севастополь и отошли к Бахчисараю. Одновременно гарнизон Севастополя, подкрепленный матросами черноморского флота, вел активную подготовку к обороне. Ее возглавили вице-адмирал Владимир Алексеевич Корнилов и адмирал Павел Степанович Нахимов.

- июле 1855 г. был смертельно ранен адмирал Нахимов. Попытки же русской армии под командованием князя Меншикова А.С. оттянуть на себя силы осаждающих окончились неудачей (сражение под Инкерманом, Евпаторией и Черной Речкой). Вокруг города постепенно сжималось кольцо противника. Русские войска вынуждены были оставить город. Наступление противника на этом закончилось. Последующие военные действия в Крыму, а также в других районах страны для союзников решающего значения не имели. Несколько лучше обстояли дела на Кавказе, где русские войска не только остановили турецкое наступление, но и заняли крепость Карс. 27 августа 1855 г. французские войска штурмом овладели южной частью города и захватили господствующую над городом высоту – Малахов курган.

- Потеря Малахова кургана решила участь Севастополя. Вечером 27 августа 1855 г. по приказу генерала М.Д. Горчакова севастопольцы покинули южную часть города и перешли по мосту в северную. Бои за Севастополь завершились.
- В конце марта 1856 г. был подписан Парижский мирный трактат, по условиям которого Черное море объявлялось нейтральным, запрет иметь на Черном море военно-морские силы, военные арсеналы и крепости. Аналогичные требования были выставлены и Турции. Кроме этого, Россия лишалась устья Дуная и южной части Бессарабии, должна была вернуть крепость Карс. Поражение в Крымской войне оказало значительное влияние на расстановку международных сил и на внутреннее положение России. В ходе войны участникам антироссийской коалиции не удалось добиться всех своих целей, но удалось предотвратить усиление России на Балканах и лишить её Черноморского флота.

Значимые битвы крымской войны

▣ Битва под Балаклавой

- ▣ 25 (13) октября 1854-го года произошла одна из крупнейших битв Крымской войны — Балаклавское сражение. С одной стороны в нем приняли участие силы Франции, Великобритании и Турции, а с другой — России.
- ▣ Сражение складывалось в пользу России, турецкие войска побежали. Атаку русских войск пытался затормозить 93-й шотландский полк под командованием Колина Кэмпбелла.

- Известно, что Кэмпбелл сказал своим солдатам: «Парни, приказа отступить не будет. Вы должны умереть там, где стоите». Его адъютант Джон Скотт ответил: «Есть. Мы это сделаем». Понимая, что фронт атаки русских слишком широк, полк выстроился в две линии вместо положенных четырех. Шотландцы дали три залпа: с восьмисот, пятисот и трехсот пятидесяти ярдов. Сблизившись, всадники атаковали горцев, но шотландцы так и не дрогнули, заставив русскую кавалерию отойти.

- Отражение кавалерийской атаки пехотным полком горцев в Балаклавской битве получило название «The Thin Red Line» в соответствии с цветом мундиров шотландцев. Изначально это выражение придумал журналист «Таймс», сравнивший в статье девяносто третий полк с «тонкой красной полоской, оцетинившейся сталью». Со временем выражение «Тонкая красная линия» превратилось в художественный образ — символ самопожертвования, стойкости и хладнокровия в сражениях. Данный оборот также обозначает оборону из последних сил

Атака лёгкой бригады (англ. *The Charge of the Light Brigade*)

- ▣ — героическая, но катастрофическая по последствиям атака британской кавалерии под командованием лорда Д. Кардигана на позиции Русской армии во время Балаклавского сражения 25 октября 1854 года в ходе Крымской войны.
- ▣ Атака вошла в историю также благодаря стихотворению Альфреда Теннисона «Атака лёгкой бригады».

**Картина «Атака лёгкой кавалерии под Балаклавой»
Вильяма Симпсона (1855), изображающая атаку лёгкой
кавалерии по Долине смерти.**



CHARGE OF THE LIGHT CAVALRY AT BALKLAVA.

- Английский журналист Уильям Рассел, очевидец, в своём репортаже для газеты «Таймс» описал окончание атаки в следующих словах:
- «Итак, мы наблюдали, как они ворвались на батарею; затем, к восторгу своему, мы увидели, что они возвращаются, пробившись сквозь колонну русской пехоты, разметав её как стог сена. И тут их — потерявших строй, рассеявшихся по долине — смёл фланговый залп батареи на холме.

- Раненые и потерявшие коней кавалеристы, бегущие к нашим позициям, красноречивее любых слов свидетельствовали об их печальной судьбе — да, они потерпели неудачу, но даже полубоги не смогли бы сделать большего... В 11:35 перед проклятыми московитскими пушками более не осталось британских солдат, кроме мёртвых и умирающих...».
- Участник сражения, французский генерал Пьер Боске, произнёс по поводу действий британской кавалерии знаменитую фразу: *«C'est magnifique, mais ce n'est pas la guerre: c'est de la folie»* («Это великолепно, но это не война: это безумие»).

▣ *«Копыта стучат по тверди,
Пушки маячат вдали,
Прямо в Долину Смерти
Шесть эскадронов вошли».*

▣ *Альфред Теннисон «Атака легкой кавалерии».*

Военные действия на море

- Весной 1854 г., в то время, когда Крымская война на Черном море была в самом разгаре, начались боевые действия на Балтийском море, куда направились английская и французская эскадры под командованием вице-адмиралов Ч. Нейпира и А. Ф. Парсеваль-Дешена.
- Основная задача союзной эскадры состояла в уничтожении Балтийского флота и морской базы Кронштадт. Далее планировалось прорваться к Петербургу. Русское командование решило выставить минные ограждения и укрепить форты.

- Потерпев поражение под Кронштадтом, неприятельский флот в конце июня отошел на запад и стал готовиться к нападению на Свеаборг.. Бой произошел 28 июля (9 августа). Все защитники Свеаборга действовали храбро и умело. Не добившись успеха, неприятель 30 июля (11 августа) прекратил атаки и удалился от Свеаборга. Одна английская газета так резюмировала итоги бесславного похода союзной эскадры на Балтику: «Великий и огромный флот вернулся с весьма сомнительным триумфом. Свеаборгские укрепления остались нетронутыми, а русские военные суда не уничтожены»

- После этого неприятель больше не предпринимал на Балтийском море крупных действий, а ограничивался лишь крейсерством отдельных кораблей и небольших отрядов в Финском и Ботническом заливах. В конце ноября 1855 г. англо-французский флот покинул Балтийское море.

Военные действия на Дальнем востоке

- На Камчатке, поскольку в середине XIX века о телеграфах и других скоростных средствах связи еще никто не слышал, о том, что Россия находится в состоянии войны с Англией и Францией, узнали только через посредников, среди которых был и король Гавайских островов. Военный губернатор генерал-майор Василий Завойко успел провести оборонительные подготовительные работы до того, как в Авачинскую бухту прибыли шесть кораблей вражеской эскадры. Это было 30 августа 1854 года. Командовал эскадрой адмирал Прайс

- По приказу губернатора его снесли; жители, захватив часть имущества, отошли вглубь полуострова, а часть на шести кораблях двинулась в сторону Амура. Англичане догнали русский флот и попытались запереть его в заливе Де-Кастри. Они торжествовали: по их мнению, деваться беглецам было некуда. Но пришельцы из Лондона не знали, что Сахалин – это остров...
- Русские благополучно добрались до устья Амура, где основали современный Николаевск-на-Амуре. Англичане были вынуждены вернуться в Лондон. Чуть позже пропавший русский флот нашла газета «Таймс», и разразился большой скандал: над «владычицей морей» хохотала вся Европа...

Военные действия на Белом море

- На Белом море крейсера англичан и их союзников оказались в соответствии с планом морской блокады России на всех направлениях. В планы входил захват Архангельска, в дальнейшем «освобождение Финляндии», уничтожение русской торговли.
- 19 июня 1854 года в Белом море появился отряд капитана Эразмуса Омманея в составе 26-пушечного фрегата «Эвридик» и двух паровых шлюпов – «Миранда» (15 пушек) и «Бриск» (16 пушек).

- На Белом море крейсера англичан и их союзников оказались в соответствии с планом морской блокады России на всех направлениях. В планы входил захват Архангельска, в дальнейшем «освобождение Финляндии», уничтожение русской торговли.
- 19 июня 1854 года в Белом море появился отряд капитана Эразмуса Омманея в составе 26-пушечного фрегата «Эвридик» и двух паровых шлюпов – «Миранда» (15 пушек) и «Бриск» (16 пушек).

- Десант, высаженный для захвата Архангельска, потерпел поражение.
- Вторым объектом нападения был Соловецкий монастырь.
- Действия английских кораблей в этом регионе ограничились захватом мелких купеческих судов, грабежом прибрежных жителей, двукратной бесплодной бомбардировкой Соловецкого монастыря, бомбардировкой города Колы.

Лица участников Восточной (Крымской) войны







DOUG

